



作家谈吃

酱油

文 / 赵畅

对于酱油的感情,不只是因为一日三餐都需其相佐,更重要的是因为它曾经是我孩提时代的一道主菜。所谓主菜,准确一点说,是上午9时左右吃点心时的唯一一道菜。

从小寄养在四明山麓的一个小山村,生性好动,又有太多的玩伴。上午6时多吃过早饭,便邀伙伴漫山遍野去玩。于是,不到3个小时,早已饥肠辘辘的玩伴们,在条件反射里,各自返回家里吃点心。一俟回家,一个清一色的动作至今记忆犹新:掇一条小凳,站在小凳上,用双手轻轻地将悬挂的饭篮(山村人家为防饭馊而发明的一种方法)托下来,然后,盛上一碗冷饭,倒上一点酱油,拌和一下,便可下肚充饥了。

现在的孩子,或许永远不理解其时的穷。要知道,能用酱油拌饭,在当时还算不错的条件,因为一只鸡蛋有时还兑不到一斤上好的酱油。或许是因为穷惯了,或许是因为当时的酱油纯正地道,每每闻到酱油味,那食欲便如狼似虎,夺门而出。

其时,祖父、祖母家不管怎么穷,可以少用菜油不用醋,但酱油是断然不能少的。最苦的日子,一碗酱油汤,上面放一点切碎的家葱,便是全家唯一的小菜。其实,放了葱的酱油汤,可谓色香味俱备,并不影响全家人的食欲。相反,一段时间没喝酱油汤,叔叔婶婶们总会提醒祖母,于是祖母便会信手冲制一碗,以让全家回味过瘾。以后,随着经济条件的渐渐好转,能够再在这酱油汤里放上一小匙猪油时,可真吊住全家人的胃口——那清香、那酸味、那油鲜,直让人三月不知肉味矣。

酱油的滋味,委实让人难忘,令人相思。

回到城里以后,餐桌上酱油的身影更是无处不在。蘸油条、拌豆腐、烧红烧肉,始终少不了酱油这一角色。

酱油,虽是寻常物,但它似乎见证了改革开放后人们生活迅速提升的历史。可不?当一种颜色浅淡的日本酱油上市以后,国内市场也被搅动了。虽说日本酱油是由中国僧侣在镰仓时代传入的,但其酿制的酱油,因袭中国酱油的质地,独创鲜美可口的风味,难怪其一上市便受国人的青睐了。日本酱油,最适宜的该是佐海鲜。前些年,赴日本考察,朋友在一家海鲜馆请我们吃饭。想不到,全桌几乎全是生的海鲜,连蟹、虾、鱿鱼也是生的。好在有日本酱油,于是,当海鲜佳肴的生鲜与日本酱油的浓鲜撮合一起时,那种感觉便是无法替代而令人终身难忘的了。

日本酱油有日本酱油的妙处,国产酱油则自有国产酱油的韵致。你信不?烧制阳春面,虽也能用日本酱油佐之,但效果就是不一样,只有用国产酱油,尤其是用“母子酱油”,方能找回那纯正味儿,那才是真正的阳春面啊!而一吃到正宗的阳春面,便特让你怀念那个穷得可怕的年代,以及让你忆起那个打上时代烙印而曾经发生太多的人和事。

记得一位诗人说过:“人生只如初相见。”话中充满了时过境迁,经历世事的遗憾和无奈,吃饭做菜其实也是这种道理,最初的感觉也许最让人怀念。就如上宾馆、饭店吃了山珍海味之时,总有人提议上一碗“青龙过江”的小菜下饭。所谓“青龙过江”,只是店家的噱头,其实就是当年的酱油汤,无非在里面放一截长长的青葱,如此而已!或许简单就是美丽,但更多的只是为了怀念——生活富足以后对那个贫困年代的怀念。我如此想。

吃出一朵雪花

美食想象

文 / 公输于兰
图 / 王震坤

又看了一遍法国电影《VATEL》(译名“瓦特尔”或“欲望巴黎”),更相信食色是不分家的。

食、色二物是《VATEL》的主题。

17世纪的法国,掌管法国北部城市的孔德王子为国王的到来准备一场豪华盛宴,以取悦这位“父王”。VATEL作为孔德的管家,受命为主人制作长达三天三夜的盛宴。

前两天,VATEL主持的盛宴异常成功,获得了国王的赞许,也赢得王妃蒙特西亚对她的好感。而迷恋王妃的VATEL被爱驱使灵感激发,希望在最后一天呈现一场美妙绝伦、举世无双的海鲜宴。如果VATEL的计划成功,食、色就是人性两个并列的侧面,好比1加1等于2那样稀松平常。但到了第三天,人性可怕的欲望呼之欲出:孔德王子为了自己的前途,在牌桌上把



美味大看台

螃蟹爬上银幕来

文 / 当当

大闸蟹的满黄鲜肉总是让人垂涎,夏初人们就开始“又吃又盼”了——咂吧“六月黄”,遥盼秋风起。这股鲜味甚至能延至隆冬季节,当然,那时候的大闸蟹就更金贵了。年底将上映电影《蟹蟹依》,将围绕这只“蟹”讲述一家三代的故事。阳澄湖之后,食客们又在开发新“蟹”源,《蟹蟹依》正是乘着太湖蟹的东风而孕育。美丽的东山古镇、古村、古巷,精巧的苏州饮食文化,

VATEL当赌注出卖给了国王;蒙特西亚与VATEL的私情被仆人发现,为堵宵小之口,蒙特西亚被迫与仆人发生关系;国王的弟弟为了得到VATEL,以各种手段要挟VATEL归入他的麾下;而VATEL为这场史无前例的宴会,不惜牺牲了一位雇员。最后得到坏消息:由于台风,鱼很少能捕捞到,海鲜宴泡汤。

美食为享乐而来,为爱情而精彩,为权谋沦为“娼妓”,为背叛失去灵魂。被摧毁的海鲜宴成为VATEL的生命象征:他对工作的信仰被自然摧毁;对王子的忠诚被权谋出卖;对蒙特西亚的爱情遭遇地位悬殊的压制又被无赖蹂躏……生存已然成为负担,去一个无食无色的世界寻求解脱是最好的归宿。影片的最后,VATEL选择了自杀。影片理应在此处结束,可导演让VATEL的仆人在最后完成了海鲜宴。食、色作为人的本性,生命不止,食色相随,生生不息。

为了完美呈现宫廷盛宴的豪华,高达2.3亿法郎的制作成本,多达8000人的临时演员,由杰拉尔·德帕迪约、蒂姆·罗斯、乌玛·瑟曼组成的豪华阵容,从布景、道具到服装、配饰,对细节的苛刻要求,这一切使得《VATEL》中的美食仿佛堕落天使,愈奢靡愈美丽,愈美丽愈堕落。

追溯原始,食物本是植物或动物交配的产物。有人说,最好的春药和人的最性感部分来自于想象,《VATEL》使人相信,美食同样来自于人的想象。性感想象与美食想象结合,能制造惊心动魄荡气回肠的戏剧性。不过,也许普通人潜意识中天生存在着这种智能信息,因为你看,情人间的约会,大多始于餐厅,不管是外边的还是家里的。

尽在那甜美的太湖蟹中。

很多影视剧中都有“蟹影”横行,比如日剧《顶级播报员》中的“北海道皇帝蟹火锅”,长长的蟹腿混着蔬菜、豆腐,看得人口水直流。打起“中国第一部关于大闸蟹的电影”和“金马奖影帝主演”的名号,《蟹蟹依》尚未开拍已先热。初冬时节,如果一边看《蟹蟹依》,一边“攻蟹”,那时叫美不胜收呢!

原乡原味

我的粗粮情结

文 / 余平

菜场里新开了一家粗粮铺子,高粱、玉米、荞麦、燕麦、粟米、芸豆、小豆、黑豆装满了米缸,摆放得整整齐齐。我上初中时寄宿在县中,星期天回家,母亲无论如何也要给我做点好吃的。第一次从县城回家吃荞麦面饺子,母亲只夹了一个,剩下的我就狼吞虎咽吃起来,母亲说:“荞麦面不好消化,吃饱就行了。”我哪管那么多,把一大碗荞麦面饺子吃个底朝天,第二天肚子胀得难受,一连几天都吃不下。

即使是粗粮,母亲也说粒粒皆辛苦,要我倍加珍惜。那时吃得最多的就是窝窝头,母亲把玉米面和黄豆粉用清水调和成面团,做成小酒杯大的窝窝头生坯,蒸上十分钟。窝窝头也不好消

化,一旦吃饱了,再多吃一口也难受。一次我没吃早餐,午餐时便多拿了一个窝窝头,可是吃了两口就吃不下了,趁母亲不注意我把它扔进垃圾桶,可还是被母亲发现了,她大发雷霆说我有罪,当时真把我吓傻了。如今超市里也有窝窝头卖,不过是粗粮细做,玉米面里加了面粉、鸡蛋、奶粉、红糖,表面还嵌了数枚红枣,香甜松软,尝一口完全没有了当年如同嚼蜡的味道。

现在人们吃粗粮是为了平衡膳食,早已不以果腹为目的。妻对粗粮还有美容和减肥疗效最感兴趣。我从粗粮铺子买来小米、玉米、荞麦、高粱、小豆,回家做了一锅香喷喷的五谷饭,又吃粗粮,心境却豁然开朗。

情爱之餐

浏阳手撕鱼

文 / 巴陵

浏阳有豆豉、菊花石、烟花,还有蒸菜。什么菜都上蒸笼,有很多还和鱼有关,我最喜欢吃的是手撕鱼。一碗手撕鱼上桌,香味可以慢慢飘逸十多分钟。

清代嘉庆年间,湖南益阳有位名士在洞庭湖边写下“烟波浩渺洞庭水,十里飘香手撕鱼”的诗句,手撕鱼从此美名流传。野生嫩子鱼,长不过数寸,大不过两指,肉多刺少,皮色青嫩。先要经过焙烘,平锅里涂上茶油,把嫩子鱼均匀摊开,待水气渐渐散去,锅凉后,鱼儿完整如初,油亮光滑。冷却后再以谷壳、花生壳、橘子皮、木屑等物做燃料,用钢丝筛盖于桶之上,烟雾慢慢熏烤,熏得鱼冒油脂,鱼鳞光色亮丽。用温水浸

泡两半小时,先撕成两块,再慢慢撕成小块,用油稍炸,加水焖一会即可出锅。

品味浏阳手撕鱼,外黄内鲜,兼备活鱼的鲜美、干鱼的清爽及咸鱼的咸辣,味道复杂,吃起来也别有一番风味。手撕鱼蒸腊肉是一道非常受喜欢的名菜,腊肉切片煸干后,与手撕鱼一起上蒸笼,油浸入鱼肉,鱼肉的熏香混合在腊肉香里,两者既不油腻也不干硬。加上辣椒粉的调剂,辣香浓郁,让人食欲大振。

长沙望月湖旁的白沙液街,满街都飘荡着手撕鱼的香味。我与妻子认识,就是在那条街吃浏阳手撕鱼。每到结婚纪念日,我们都要到那里去吃手撕鱼,纪念鱼丝爱情。

入了冬,也到了吃羊肉的季节。我说的不是卷得像纸筒的涮羊肉,而是有浓油赤酱大块肉的羊肉面。它是冬天里的一把火啊,温暖俗世胃肠。

在小镇,冬天吃羊肉面,是老百姓的重头戏。早晨小巷子里车来人往如过江之鲫。羊肉的香味,一条巷地蹿。煮羊肉面的店都小而简陋,摆着几张小方桌。男人掌勺,女人忙进忙出的招呼。简易的灶头就在店门口,一口大铁锅里盛着满当当的羊肉,底下有煤炉暖着,锅里咕嘟咕嘟浓稠的汤汁翻滚,胶质充满。香味铺天盖地,氤氲每张因冷而僵硬的脸,好像一下要被解冻。

羊肉面中作为配角的羊肉,选自一年生的湖羊,带皮去骨,用文火加酱油、羊油、红糖、红枣等数十种调料焖煮一整夜。煮成的羊肉腴而不腻,酥而不烂。空气冰冷彻骨,店门口白蒙蒙的蒸气老远就看到了。深吸一口气,肚子已经咕咕叫。

寒冷的冬天,上班上学前,最渴望吃上一碗羊肉面——坐在店堂内的长条凳上搓手跺脚,老板娘将大碗热腾腾的面端上来,羊肉上蹲着一撮蒜叶一撮辣子,一红一绿,让肉香如虎添翼,勾人垂涎。先挑一块夹肥夹精的羊肉,嚼着满嘴鲜香滑腴,咕噜一下入了肚肠。安慰了空荡荡的胃,再将肉与面搅拌,哧溜哧溜一碗吃过,全身温暖,额头微微有汗。然后,继续赶路。

吃羊肉面最惬意的还数忙完农事的乡人。新米进仓,锄头铁耙墙头一挂,松了口气,终于可以闲下步子了。上街吃一碗热乎乎的羊肉面,再抿上二两当地的黄酒。话匣子打开,乡邻一起唠唠家常,或八卦一下电视新闻——那是凡俗里最乐惠的小时光,平实,悠闲。若是和店家熟的,进门关照再添点羊肚、羊血、羊肝等下水,那么老酒肯定抿得更带劲了。

有的人吃上一冬的羊肉面,能少穿两件毛衣呢。冬天不吃几回羊肉面,感觉就少了点什么。如作家陶文瑜说,一个季节来临了,一样物产上市了,你要没去吃到,就感觉缺少了一点什么,这一年也就不是完整的日子。就是这个感觉。

简单之乐

文 / 林颐

今晚吃酸菜

现在人们常吃大鱼大肉,肠胃负担不轻,需要清淡的食物来调剂。此时若有一小碟酸菜,足矣。

从前,每家每户冬天都腌酸菜。隆冬初春,多雨的江南也会日日放晴,母亲把芥菜一一洗净后,分成几小份,摊在簸箕上曝晒风干。腌制时在大水缸里撒上一层细盐,然后铺上一层芥菜,用棒槌轻轻敲踏实之后再加上一层薄盐再铺上一层芥菜。如此交替往复,直到接近缸口,最后用大石块压实、严密封口。数天后,换装入另一口缸内,同样用石块压实、封口,静置月余,即可食用。母亲腌的酸菜,晶莹碧绿,香脆爽口,至今想起,仍然垂涎欲滴。

我性急等不得,所以母亲腌制酸菜的手段我学不了。不过我的厨艺还过得去,把酸菜细细切丝,里脊肉也切丝,姜片蒜末一旁伺候。开火,倒油,放入姜片蒜末,然后放肉丝,翻炒断生,倒入酸菜,油锅旺火,刺啦有声,香气四溢!酸菜肉丝出锅后,撒上一层白色小虾皮,既可以调和菜的色泽,又可以让食客吃起来更觉得清爽,好不惬意!

酸菜小黄鱼是我们当地很出名的一道汤。重庆酸菜鱼喜欢放入大量的辣椒和花椒,窃以为有点喧宾夺主,满口的辣味掩盖了酸菜的清香。我们的酸菜小黄鱼,只用姜片蒜末去腥,注意火头不要太旺就是。

傍晚时分,先生下班回家,鼻尖轻耸:“今晚吃酸菜啊?”语调里有一种孩子般简单纯粹的快乐。儿子则二话不说,放下书包就直奔餐桌而去。看着先生和儿子狼吞虎咽,我的心里,幸福也跟着酸菜一起发酵啦!

冬吃羊肉面

随缘食单
文 / 阿果